



Committed to Improving
Economic Policy.

Research Note

2021.7.27 (Y-Research RN086)

马鑫/第一财经研究院特约研究员

www.cbnri.com

研究简报

热点

天津高层会谈 中美保持沟通与交流

摘要

中国外交部副部长谢锋 26 日在天津与到访的美国常务副国务卿舍曼举行会谈。之后，中国国务委员兼外长王毅会见舍曼。中美双方进行了“坦率且直接”的会谈，但双方分歧巨大，尚未找到改善关系的突破口。中方向美方提出两份清单：一份是要求美方纠正其错误对华政策和言行的清单，一份是中方关切的重点个案清单。两份清单展示出中方不仅阐释立场更着手解决具体问题，为中美关系良性互动提出了建设性意见。中国外交部表示，这次会谈深入坦率，增进了对彼此立场的了解，对争取下一阶段中美关系健康发展是有益的。

正文

马鑫/第一财经研究院特约研究员

7月25日至26日，美国国务院二号人物、常务副国务卿舍曼开启访华行程。26日，中国外交部主管中美关系的副部长谢锋与舍曼在天津会谈。之后，中国国务委员兼外交部长王毅会见舍曼。这是自今年1月美国总统拜登上任以来美国访华的最高级别官员。中国外交部表示，这次会谈深入坦率，增进了对彼此立场的了解，对争取下一阶段中美关系健康发展是有益的。

一、6小时“坦率且直接”的会谈

尽管舍曼在中国只停留24个小时，但王毅与其会见、谢锋与其会谈的时间加起来有6个小时。应当说，中美双方开诚布公谈得很深、很透，增进了相互了解，但不可否认双方面临巨大分歧。

中国外交部发言人赵立坚在新闻例会上表示，中美副外长会谈中除了阐述对中美关系的原则立场，敦促美方改变极其错误的对华认知和极其危险的对华政策，中方还重点就美方在新冠病毒溯源、中国台湾、涉疆、涉港、南海等问题上的错误言行，向美方再次表达强烈不满，要求美方立即停止干涉中国内政，停止损害中国利益，停止踩红线和玩火挑衅，停止打着价值观幌子搞集团对抗。

具体而言，谢峰从四个方面对拜登政府进行了批驳。第一，中国不认可拜登政府“竞争、合作、对抗”的对华关系定位；第二，“全政府全社会”

对华遏制策略，实际上就是把美国内深层次结构性矛盾甩锅到中国身上；第三，拜登主义和特朗普主义别无二致，本质上都是美国优先；第四，美国没有资格在人权领域对华施压。

美国国务院发表声明称：“副国务卿舍曼与中国国务委员兼外长王毅就一系列问题进行了开诚布公的讨论，表达了两国保持开放式沟通渠道的重要性。”声明还称：“副国务卿强调，美国欢迎两国之间的激烈竞争，我们打算进一步加强我们自身的竞争力，但我们不寻求与中国发生冲突。”评论指出，中美双方在会谈中呈现巨大分歧，显示中美仍未找到改善关系的突破口。

二、中方提出两份清单

中方向美方提出两份清单，一份是要求美方纠正其错误对华政策和言行的“纠错清单”，一份是中方关切的重点个案清单。

在纠错清单里，中方敦促美方无条件撤销对中方领导人、官员、政府部门的制裁，取消对中国留学生的签证限制，停止打压中国企业，撤销对孟晚舟的引渡等。

在中方关切的重点个案清单里，中方主要就中国部分留学生赴美签证遭拒，中国公民在美遭受不公正待遇等个案向美方表达严重关切，要求美方尽快解决，切实尊重、保护中国公民和机构在美的合法权益。

中国外交部还表示，王毅在会见谢尔曼时就如何有效管控分歧，防止中美关系失控明确提出了中方的三条底线：即不得挑战、诋毁甚至试图颠覆中国的社会主义制度；不得试图阻挠甚至打断中国的发展进程；不得侵犯中国的主权和破坏中国的领土完整。他说，涉疆、涉藏、涉港等问题从

来不是什么人权和民主问题。

分析指出，两份清单的提出意味着，双方除了交换立场以外，中方还着手解决具体问题，这恰恰是中方在进一步稳定中美关系中提出的建设性意见。这也反映出中国外交积极进取，不再被动回应美方话题设置，主动设置话题，引导谈判进程。

三、高层沟通至关重要

舍曼此访首先表现出美国愿意同中国保持沟通的姿态。舍曼访华行程确定且对外公布后，美国政府官员曾表示，天津会谈的目标不是就具体问题进行谈判，而是保持高层沟通渠道畅通。

3月的中美阿拉斯加会谈至今，两国对抗的领域明显扩大，拜登政府发起供应链重组、伙同盟国就网络安全问题向中国发难，并一再推进针对中国的疫情溯源调查。分析称，同四个多月前相比，中美关系更加复杂，只是双方都在设“护栏”，避免冲突。

舍曼在会谈中也强调，美方不希望让“激烈和持续的”美中竞争“转变为冲突”，美国希望确保通过“护栏和界限”，“负责任地管理两国关系”。舍曼访华能够成行，也体现出中美双方希望能够把这种沟通交流的态势保持下去，以便为下一步更高级别的官员接触创造条件，做好铺垫。

目前，中美关系面对包括新冠病毒溯源、美国对中国香港事务的介入，以及美国在新疆问题上扩大对中国企业制裁等几个明显的“雷”，若不妥善处理，摩擦还会升级。因此，双方都需要借助这样难得的高层接触机会，尽量争取进展。总体看，中美虽然分歧巨大，但两国政府在重重障碍中努力试探前行。